Урок 21(5) 

Заломлення світла
Мета: розширити знання учнів яро явища, що відбуваються на межі розподілу двох прозорих се​редовищ; поглибити знання про заломлення світла; розвивати логічне мислення.
Основні поняття: межа поділу середовищ, заломлення, кут падіння, кут заломлення, оптично густе середовище.
Обладнання: олівець, склянка з водою, мікро​скоп, телескоп, фотоапарат.
Тип уроку: засвоєння нових знань.
Природу перемагають, підкоряючись її законам. 
Ф. Бекон
І. Розминка
Вправа на розвиток логічного мислення «Вилучи зайве»
Знайдіть зайву пару слів:
1. Зорі — електрична лампочка.
2. Блискавка — полум'я свічки.
3. Полярне сяйво — Місяць.
4. Світлячок — люмінесцентна лампа.
Зайва пара № 3, оскільки в інших на першому місці записано природне джерело світла, на друго​му — штучне.
II. Актуалізація опорних знань
1. На дошці зобразити зображення трикутника в плоскому дзеркалі.
2. Презентація доповідей «Використання дзеркал у військовій справі».
3. Фізичний диктант.
Варіант 1
1. Як поширюється світло в однорідному середо​вищі?
2. Запишіть перший закон відбивання світла.
3. Як мають бути розташовані Сонце, Земля і Місяць, щоб відбулося сонячне затемнення?
4. Кут між падаючим і відбитим від плоского дзер​кала променями дорівнює 80°. Яким є кут падіння?
5. З якою швидкістю віддаляється предмет від дзеркала, якщо зображення віддаляється від пред​мета зі швидкістю 60 см/с?
6.  Кут падіння збільшився на 10°, як змінився кут між падаючим і відбитим променями?
Варіант 2
1. Що таке промінь?
2. Який кут називають кутом заломлення променя?
3.  Як мають бути розташовані Сонце, Земля і Місяць, щоб відбулося місячне затемнення?
4.  Відстань від людини до дзеркала, в якому вона себе розглядає, дорівнює 1,5 м. На якій від​стані вона себе бачить?
5.  Кут між падаючим на дзеркало променем і відбитим дорівнює 150°. Чому дорівнює кут між падаючим променем і дзеркалом?
6. На плоске дзеркало падають два промені, кут між якими 20°. Яким буде кут між відбитими про​менями?
Ш. Мотивація навчальної діяльності
Проведемо дослід: візьмемо олівець і уважно його розглянемо. Він цілий?
Давайте поставимо олівець у воду. На межі по​ділу двох середовищ він нам здається переламаним. Чому? Хто може пояснити? Відповісти на це запи​тання ви спробуєте в кінці уроку.
IV. Сприйняття навчального матеріалу 
1. Поняття заломлення
Розглянемо на досліді, як поводиться промінь світла при переході з одного середовища в інше. Для цього в центр оптичного диска поставимо скляну пластинку і спрямуємо промінь світла на нього. Ми побачимо, що при цьому змінюється напрям променя.
Зміна напряму поширення світла при переході через межу поділу двох середовищ називається заломленням світла.
2. Причини заломлення світла
Світло у вакуумі поширюється хоч і з величез​ною, проте скінченною швидкістю –300000 км/с. У будь-якому іншому середовищі швидкість світла буде меншою, ніж у вакуумі. Саме зміна швидкості світла при переході з одного прозо​рого середовища в інше є причиною заломлення світла. Прийнято говорити про оптичну густину середовища: чим менша швидкість поширення світла в середовищі, тим більшою є оптична густина середовища. Наприклад, оптична гус​тина води більша, ніж повітря, але менша, ніж алмазу.
Зробимо креслення і позначимо межу поділу повітря і скла, промінь падіння, перпендикуляр до поверхні поділу повітря і скла, промінь за​ломлення. Усі зазначені промені лежать в одній площині.
Кут, утворений заломленим променем і пер​пендикуляром до межі поділу двох середовищ, проведеним з точки падіння променя, називаєть​ся кутом заломлення. Позначається γ .
3. Закономірності заломлення
Давайте дослідимо співвідношення між кутом падіння та заломлення. Дослід показує, що при переході променя з повітря в скло кут заломлення менший від кута падіння. При переході променя зі скла в повітря кут заломлення більший, ніж кут падіння.
Оборотність світлових променів виявляється і при заломленні.
Закономірності заломлення світла:
1. Промінь падаючий, промінь заломлений та перпендикуляр до межі поділу двох середовищ, по​ставлений у точці падіння променя, лежать в одній площині.
2. Залежно від того, з якого середовища в яке пе​реходить промінь, кут заломлення може бути мен​шим або більшим від кута падіння (якщо із середо​вища з меншою оптичною густиною в середовище з більшою оптичною густиною, то кут заломлення є меншим, ніж кут падіння; якщо промінь перехо​дить із середовища з більшою оптичною густиною в середовище з меншою оптичною густиною, то кут заломлення є більшим, ніж кут падіння).
4. Значення заломлення світла
Заломленням світла можна пояснити багато при​родних явищ: веселку, міраж, Сонце і зорі ми бачимо трохи вище від їх реального положення і т.д.
Явище заломлення світла є основою роботи численних оптичних пристроїв: мікроскопів, теле​скопів, фотоапаратів, кінокамер тощо.
V. Осмислення об'єктивних зв'язків
Перемалюйте рисунок у зошит. Вважаючи, що середовище 1 має більшу оптичну густину, ніж середовище 2, для кожного випадку схематично побудуйте падаючий або заломлений промінь, позначте кут падіння й кут заломлення:
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VI. Узагальнення знань 
Колективне складання О.К.
Заломлення світла – зміна напряму поширення світ​ла при переході через межу поділу двох середовищ. 
Закономірності заломлення світла: 
1. Промені падаючий та заломлений, а також перпендикуляр до межі поділу двох середовищ, проведений у точку падіння променя, лежать в од​ній площині.
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І – середовище з меншою оптичною         І—середовище з більшою оптичною 
густиною, тому α > β                         густиною, тому α < β
VІІ Підсумки уроку
Вирішення проблемного запитання, поставле​ного на початку уроку.
VІІІ. Домашнє завдання
1.  § 23 (підручник Божинова, Кірюхін).
2.  Підготувати презентацію проектів «Оптичні явища в природі (міраж)», «Про що може розповіс​ти промінь світла?».
3.  Схематично покажіть подальший хід пучка світла, якщо вважати, що промінь падає на межу повітря — вода:
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